

2025年广州市职业教育活动周在广州国际媒体港启动

17.5%→86.8%！广州职校达标率三年大跃升

新快报讯 记者徐绍娜报道 5月17日晚,2025年广州市职业教育活动周在广州国际媒体港举行启动仪式。记者会上获悉,截至今年4月底,广州办学条件完全达标的职业学校为33所,整体达标率从2022年的17.5%跃升至86.8%。

今年是职业教育活动周设立的第十一年。近年来广州以建设国家产教融合试点城市为契机,围绕建设“12218”现代化产业体系,在职业学校关键能力建设、产教融合、职普融通、制度创新、对外交流合作等方面深化改革创新,取得显著成效。广州投资344亿元建成10.8平方公里的广州科技教育城,去年12所职业学校8.4万名师生顺利入驻,一举改变职业学校老旧破小的办学面貌。截至今年4月底,全市完全达标职业学校为33所,整体

达标率从2022年的17.5%跃升至86.8%。

目前,广州在全省率先推动优质中职学校、高职院校和行业龙头企业联合开展中高企协同长学制试点,今年首次探索“3+4”中本贯通等试点,着力搭建“立交桥”,建设15个中小学生职业体验中心,在5所区属公办中职学校开展综合高中试点。此外,构建“1+1+N”职业教育政策体系,紧密结合广州产业发展需求,及时开办新兴专业、淘汰落后专业,目前职业学校专业100%对接市21条重点产业链。

活动当天还同步举行了“职普协同·成就未来”职普融通体验日暨2025年广州市职业教育嘉年华,涵盖了职业体验游园会、职教校园文化展、职教绝活展示秀等活动。职校学子现场展示衍纸

画、龙船花制作、植物嫁接等技能,更和机器人PK冲咖啡,吸引众多市民围观、体验。

招生咨询现场,20所职业院校现场设展,招生老师热情耐心地为前往咨询的学生和家长提供专业详尽的解答。广州市轻工职业学校首年开设“3+4”中本贯通班,展位上人头攒动。该校招生负责人肖文坚表示,“中本贯通班首年招20人,全部在广州招生,在普通高中第三梯度控制线上统一投档,欢迎达到分数的同学踊跃报考。”

据悉,本次职教活动周启动仪式前,广州市教育局还组织开展了校园开放日、《广州职教一本通》专题宣传等系列活动,多层次全方位立体展现广州职业教育的新生态、新面貌。



■职校学子在职业教育嘉年华上展示专业技能。

•第三十五个全国助残日。

全国助残日运动嘉年华成功举办

新快报讯 记者潘芝珍 通讯员黄仲杰报道 在第三十五个全国助残日来临之际,恰逢十五运与残特奥会筹备工作稳步推进的重要阶段。刚刚过去的周末,“丰盈人生·悦动未来”2025喜迎残特奥·第三十五次全国助残日运动嘉年华在广州天河体育中心成功举办。

上午10时,随着清脆的发令枪响,3公里Mini轮椅马拉松、2×100米接力赛、3公里竞速赛和欢乐跑等依次展开,每一次精准的交接棒、每一次奋力的冲刺,都凝聚着选手们的汗水与坚持,展现出他们对运动的热爱和挑战自我的勇气。

在趣味嘉年华区域,参与者通过无障碍车辆试乘、轮椅障碍体验等,深切感知无障碍环境建设的重要意义。定点投篮区的欢呼声、桌面冰壶赛场的智慧博弈、轮椅网球的灵动击球,以及创意绘画墙上的斑斓的梦想图景,共同编织出平等与包容的和谐画卷。

在“美丽魔方圆梦计划·展翅少年的2025个体育梦想”的心愿墙前,大家纷纷写下自己的运动梦想和对未来的美好祝愿。这些心愿如同点点繁星,汇聚成大爱的力量,激励着大家在未来的道路上不断前行,向着更加美好的未来迈进。



■赛道上的轮椅选手们奋力挥动双臂,你追我赶。通讯员供图

关注孤独症群体 全国首个慈善信托广州发布

暨南大学体育学院院长苏炳添等嘉宾寄语该信托项目“牛牛不息”

新快报讯 记者潘芝珍报道 第三十五个全国助残日前夕,中信信托·2025生生公益慈善信托(下称“生生公益慈善信托”)在广州图书馆举行发布仪式。

该信托是全国第一个关注推动神经多样性和多元社会融合的慈善信托,中山大学附属第三医院儿童发育行为中心学科带头人邹小兵、暨南大学体育学院院长苏炳添、广东省残联副主席雷建威等嘉宾参加仪式并寄语该信托项目“生生不息”,同时指出,要让残障人士真正融入社会,需要汇聚多方力量,用平

等的眼光看待他们的能力。

当天下午,多场关于孤独症及神经多样性的科普活动在广州图书馆同步开展,包括公益讲座、神经多元生命故事工作坊及广州融合倡导公益项目展。

公益讲座上,中山大学附属第三医院儿童发育行为中心学科带头人邹小兵教授主讲《让干预走进家庭:给父母与治疗师的自闭症儿童社交能力阶梯训练指南》。500个座位的报告厅座无虚席,线上直播更是吸引了数万人观看。邹教授通过专业指导帮助家庭掌握自

闭症儿童社交能力训练方法,推动社会对孤独症干预的认知升级。

据悉,作为国内首个支持神经多样性理念、专注孤独症及相关精神和智力障碍群体的慈善信托,未来,生生公益慈善信托将重点推动以下三大方向:第一,提升医疗与社会服务质量;第二,推动神经多样性科学研究/邹小兵教授公益讲座;第三,构建全生命周期支持网络。项目将通过医疗援助、教育捐赠、科研创新、公众倡导等系统性举措,助力这一群体构建更加包容的社会环境。

中国科学院广州分院广雅中学展示成果

新快报讯 记者陈慕媛报道 5月17日,中国科学院第二十一届公众科学日广州分院主会场活动在广东广雅中学荔湾校区开幕。

本届活动紧扣“十四五”规划目标任务,以“科学之问”为引题,通过前沿科技展示、学术交流与互动体验,展现中国科学院在能源、生态、海洋、古生物等领域的创新成果。活动特别融入“城园融合”理念,结合华南国家植物园的生态资源与广雅中学的百年文化底蕴,打造了一场兼具科学深度与人文温度的科普盛宴。

中国科学院广州分院还集中展示了12家院所的尖端科技成果,包括科考船模型、翼身融合无人机、水下机器人等,公众可近距离参与科学实验并与科学家交流,“国之重器”震撼亮相。

湾区青企“合伙人”热议发展新机遇

新快报讯 记者高京报道 目前,“湾区广阔·一起合伙”迎全运——广州青年企业家交流会在越秀公园·陌上花开举办。17家本土优秀青年企业代表围绕第十五届全运会产业机遇展开深度研讨,共探湾区协同发展新路径。

交流会上,青年企业家们围绕如何结合自身产业优势,为全运会和广州城市发展贡献力量展开了热烈讨论,他们既是各行业的青企代表,也是广州“城市合伙人”计划的积极响应者和重要参与者,展现了新一代企业家的创新思维与责任担当。

为促进青年企业家之间的深度交流与合作,本次活动特别设置了企业展示与互动环节以及梦想对话环节。企业家们通过产品展示、案例分享和互动研讨,共同探索跨界合作的可能,激发创新思维。大家一致认为,十五运会不仅是体育的竞技场,更是广州实现产业升级、区域协同发展的重要契机。

据介绍,当前广州正大力推进“城市合伙人”计划,希望与包括青年企业家在内的社会各界力量携手,鼓励青年企业家们积极融入“城市合伙人”计划,充分利用好政策支持与平台资源,把握十五运会历史机遇,以新颖理念和前沿技术赋能广州高质量发展,为广州这座充满活力的城市贡献更多“合伙人”的智慧与力量。